
بسیاری از درختان توت در تهران از روزگار باغ و 
بوستان آن باقی مانده‌اند؛ روزگاری که بچه‌های 
قد‌و‌نیم‌قد محله‌ها و بیشتر حوالی کن، سولقان و 
فرحزاد فعلی به هوس خوردن مُشتی توت درشت و 

شیرین از درختان بلند و پرسایه آن بالا می‌رفتند یا 
با ترَکه، توت‌های رسیده را از شاخه‌ها می‌تکاندند. 
توت‌های آبدار تهران به قدری در دهان مزه می‌کرد که 
کمتر کسی به دل‌درد بعد از خوردن توت‌های نشسته 

فکر می‌کرد و به‌تدریج توت‌چینی شد رسم و عادت 
تهرانی‌ها. این روزها در تهران فصل توت‌چینی‌ است 
و بسیاری از شهروندان پای درختان توت سرگرم 

به‌جای‌آوردن این رسم کهنه‌اند

 تهران 
پای درخت توت

  درباره تورهایی که این روزها با الگوبرداری از راهیان نور به مقصد 
 مناطق جنگ‌زده و ویرانه‌های میناب حرکت می‌کنند

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مهدی سلامی

جور دیگر باید دید
راهنمایان تورهای حماسی شیوه‌ای خاص برای 
همراهی گردشگران دارند:‌ شیوه روایتگری. زینب 
مرادی، تورلیدراست و کاربران صفحه مجازی شخصی 
او بسیار از تجربه سفر با او اعلام رضایت کرده‌اند. حدود 
70سال دارد و بیش از 20سال است که ایران را حرفه‌ای 
می‌گردد. آنچه باعث استقبال گردشگران از حضور او 
به‌عنوان راهنمای تورهای حماسی می‌شود، عادت به 
روایتگری ا‌ست:»مقصد تور هرجا باشه باید قصه‌شو برای 
گردشگرا تعریف کنیم...گردشگر باید با چشم و گوشش، 

سفر کنه.«
نگین آقاپور نیز راهنمای تور است و از ابتدای 
اردیبهشت‌ماه جاری در 2تور حماسی به مقصد میناب‌ 
حضور داشته: »شاید به‌نظر بعضیا عجیب باشه که کلی 
هزینه کنی و بری جاهای جنگ‌زده رو تماشا کنی؛ اما اولا 
مقصد این تورها فقط مناطق تخریب‌شده از جنگ نیست 
و دوما این سبک متفاوتی از سفر، متناسب با حال‌و‌هوای 
فعلی کشوره که تا امروز ازش استقبال شده....« نگین به 
گواه ادعایش هم می‌گوید: »گردشگرایی تو این تورا بودن 
که وقتی بی‌واسطه تو موقعیتِ جغرافیایی جنگ‌زده‌ای 
قرار گرفتن و روایت واقعی رو از زبون‌آدمایی که اونجا 
سکونت داشتن یا محلی‌های اطراف شنیدن، تازه متوجه 
جنایت جنگ شدن... .« نگین آن زوج جوان و اهل 
سفری راکه در ویرانه‌های مدرسه شجره طیبه، گوش به 
روایت تعدادی از مادرانِ دانش‌آموزان شهید داده بودند 
و گاهی اشک می‌ریختند و گاهی نیز زیر لب »ای وای« 
می‌گفتند، فراموش نمی‌کند؛ زوجی که به ماجرای حمله 
به مدرسه شجره طیبه، مشکوک بودند و در این تور از 

آن آگاه شدند.

مکث

سحر جعفریان عصر | روزنامه‌نگار |  تورهای 

حماسی که این روزها از پس جنگ تحمیلی گزارش
سوم رواج یافته‌اند، بی‌شباهت به راهیان نور و 
میراث متفاوت گردشگری سال‌های بعد از 8سال دفاع‌مقدس 
نیست. وجه اشتراک‌شان در مقصدهای جنگ‌زده است. از 
اواسط دهه‌70گردشگران راهیان نور صف کشیدند برای 
ثبت‌نام در کاروان‌های سیاحتی-زیارتی که راهشان به مناطق 
جنگ‌زده و مهم غرب و جنوب کشور می‌رسید و هنوز هم 
می‌رسد؛ از مناطق عملیاتی هویزه، شلمچه و اروندکنار تا 

میدان‌های یادمان شهدا. حالا هم گردشگران تورهای حماسی 
به واسطه فعالیت انگشت‌شماری از مؤسسه‌های مسافرتی، 
راهی میناب و باقی مناطق تخریب شده از جنگ اخیر می‌شوند. 
دست‌اندرکاران چند مؤسسه گردشگری از سر تغییر نسبی 
الگوهای سفر در شرایط جنگی و البته حس وطن‌دوستی، ایده 
برگزاری تورهای گردشگری »حماسی-جانفدا« را طراحی و 
اجرا می‌کنند. مقصد نهایی این تورها، مناطق جنگ‌زده و 
به‌ویژه میناب و ویرانه برجای مانده از مدرسه شجره‌طیبه  و 

رهپویان شهدای خلیج‌فارس است.

گشت و‌گذار به نفع وطن
در کوتاه‌ترین زمان ممکن یعنی کمتر از 5روز، ظرفیت‌شان تکمیل می‌شود.با توجه به شرایط خاص حال حاضر، با حداقل ظرفیت از 10تا 20نفر برنامه‌ریزی می‌‌شوند که آن نیز نفری 45میلیون تومنه که شامل همه وعده‌های غذایی و بیمه سفر هم می‌شه... . « تورهای حماسی تلفنی: »هزینه برای هر نفر چقدر تموم می‌شه؟« و پاسخگوی جوان که می‌گوید: »میانگین هزینه‌ها، سیاحتی-زیارتی راهیان نوره... .« سؤال مربوط به هزینه‌های تور، معمولا می‌ماند به آخر گفت‌وگوی »شما مجوز فعالیت هم دارید؟« را پاسخ می‌دهد: »خیالتون راحت؛‌ مؤسسه ما برگزارکننده کاروان جنوب ادامه می‌دیم تا میناب و مدرسه شجره طیبه و گلزار شهدا... .« نفسی چاق می‌کند و سؤال حرم حضرت شاهچراغ)ع( و هم بازدید از اماکن تاریخی و جنگ‌زده...بعد مسیر رو زمینی به سمت را بی‌پاسخ نمی‌گذارد: »حرکت، هواییه از تهران به شیراز...توی شیراز، روزگشت داریم هم زیارت گواه این نکته است که کاری جز پاسخگویی درست و دقیق به تماس‌گیرندگان ندارد. هیچ سؤالی تلفن همراه درج شده در یکی از همان پست‌های تبلیغاتی‌ است. پرحوصلگی و خوش‌صحبتی‌اش، روزهایی که گردشگری رونق چندانی ندارد آن را بازنشر می‌دهند. مردی جوان، پاسخگوی شماره منتهی می‌شود. کاربران نیز در واکنش به آگاهی از فعالیت متفاوت این چند مؤسسه گردشگری در جانفدا« شروع  می‌شود و به جمله »برای کسب اطلاعات بیشتر با شماره تلفن همراه... تماس بگیرید« به چشم و گوش هزاران کاربر می‌رسد؛ پست‌هایی که محتوایشان اغلب با عنوان »تور زمینی-هوایی می‌کند. مدتی ا‌ست که پست‌های تبلیغاتی‌شان از طریق کانال‌ها و گروه‌های پیام‌رسان‌های ایرانی در جای نو  را تدارک می‌دید، یکی از این مؤسساتی است که مسافران را راهی مناطق جنگ‌زده مؤسسه‌ای مانند قافله دل که پیش‌تر سفرهای راهیان نور گاهی هم تورهای حرم‌گردی یا سال نو 

به هزار بهانه ولی برای وطن
تلفن دیگر مؤسسه مسافرتی 
را زنی میانسال پاسخ می‌دهد 
و از میانگین یک میلیون 
تومانی هزینه تور یک روزه 
بازدید از مناطق جنگ‌زده 
خاص در پایتخت می‌گوید: 
»بازدید از بعضی اماکن مورد 
اصابت موشک، بدون مجوز و 
هماهنگی امکان‌پذیر نیست... 
ولی با ثبت‌نام تور مؤسسه ما، این 
امکان براتون فراهم می‌شه....« 
بنا به‌گفته پاسخگوی میانسال 
این مؤسسه، اکثر افراد متقاضی 
حضور در تورهای حماسی، 
دنبال یک تیر و دو نشان مانند 
سفر و پژوهش با موضوع جنگ 
هستند. اغلب متقاضیان را نیز 

جوانان تشکیل می‌دهند.

وطن گشتنی‌ است
آنها که پای ثابت سفر با تورهای گردشگری هستند از هول محدودیت فعالیت و تعداد تورهای گردشگری، به 

حلیم نمی‌افتند. برای همین است که بسیاری‌شان پیش از برقراری تماس تلفنی با یکی از مؤسسه‌های مسافرتی 

آگهی‌دهنده، صفحات مجازی متعلق به مؤسسات را زیر و رو می‌کنند. در صفحه مجازی یکی از آنها تصاویری 

باکیفیت از چند نوجوان که نواری پارچه‌ای به شکل و رنگ پرچم ایران دست گرفته‌اند با این توضیح منتشر شده 

است: »مسافران پرچم‌دار تور حماسی جانفدا در میناب...« تصاویر دیگری هم هست که در توضیح‌شان نوشته 

شده:»وطن، گشتنی‌ است حتی اگر جای زخم جنگ داشته باشد.« متقاضیان تورهای حماسی، خوانش نظرات 

ثبت‌شده مخاطبان کنار هر پست تصویری و نوشتاری را هم از قلم نمی‌اندازند: »خدا خیرتون بده با این سبک از 

برگزاری تور؛ هم فال بود و هم تماشا...«، »تجربه متفاوتی بود مثل استخون سبک‌کردن تو زیارت... .«

راهیان نور در مینابراهیان نور در میناب
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احتمال اینکه سازمان نظام‌وظیفه برای سال بعد یک‌بار دیگر هم مهلت شرکت 
در کنکور را تمدید کند بسیار زیاد است. زمزمه‌های این احتمال درحالی به 

گوش می‌رسد که بلاتکلیفی در برگزاری امتحانات نهایی و کنکور، پرسش‌هایی 
را درباره سنوات بهره‌مندی از معافیت تحصیلی پسران سال دوازدهمی مطرح 
کرده است. یعقوب محمدی، رئیس گروه آیین‌نامه‌ها و مقررات تحصیلی 
دفتر معاونت آموزش متوسطه نظری وزارت آموزش‌وپرورش در این‌باره 

گفته دانش‌آموزان از زمان فارغ‌التحصیلی یک‌سال فرصت معرفی خود به نظام 
وظیفه را دارند اما در شرایط خاص کشور مثل جنگ ممکن است تغییراتی ایجاد 
شود مانند دوره کرونا. نظام وظیفه در چنین مواقعی معمولا مهلت زمانی می‌دهد 

و یک‌ماه زمان معرفی برای سربازی را تمدید می‌کند.
اصل و شرح

سه‌شنبه  سه‌شنبه  2222 اردیبهشت   اردیبهشت  14051405  شماره    شماره  696659665

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
مهلت شرکت در کنکور برای مشمولان نظام‌وظیفه 

کلاس مجازی به جای حیاط مدرسه
کلاس‌های تربیت بدنی با استفاده 
از ویدئو‌هایی که برای دانش‌آموزان 
فرستاده می‌شود و ویدئو‌هایی که آنها 
از خود در خانه ضبط می‌کنند و برای 
مربی ارسال می‌کنند برگزار می‌شود که به‌نظر می‌رسد 
نمی‌تواند جایگزین یک ساعت شور و هیجان در حیاط 
مدرسه باشد اما آموزش و پرورش امسال نظارت‌‌هایی بر 

این کلاس‌‌های مجازی اعمال کرده است.

نظارت بر کلاس‌های آنلاین ورزشی

1800ارزیاب
  برای حضور در کلاس‌های مجازی

 تعیین شده‌اند.

16هزار بازدید
 از کلاس‌ها انجام شده است.

95درصد
  کلاس‌ها طبق برنامه هفتگی

 تشکیل شده‌اند.

70درصد
  کلاس‌ها فعالیت‌ تعیین‌شده

 درسی را انجام داده‌اند.

 نظرسنجی از اولیا درباره 
کلاس ورزش آنلاین

24670نفر 
از اولیا درنظرسنجی شرکت کرده‌اند.

84درصد
 اعلام کرده‌اند که کلاس‌های ورزش آنلاین 

مطابق برنامه اجرا شده است.

79درصد
 از کانال‌های درس تربیت بدنی در شاد و 

پویش‌های مرتبط با آن خبر دارند.

جامعه پدیا

کشف قهرمان در حیاط مدرسه
استعداد‌یابی ورزشی در مدارس کشور به‌صورت قانونی و رسمی درمی‌آید

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | زنگ ورزش را نه 
جامعه 

دانش‌آموزان به‌عنوان یک درس، جدی می‌گیرند و امروز
نه اولیا. انتظار پدرها و مادر‌ها هم از مدرسه این 
نیست که استعداد‌های ورزشی فرزندانشان را پیدا کند. نتیجه 
بی‌توجهی به زنگ ورزش هم مشکلات جسمی و چاقی است که 
اکنون به‌صورت یک بیماری بین دانش‌آموزان ایرانی درآمده تا 

جایی که از هر 3دانش‌آموز یک نفر مشکل اضافه وزن دارد. 
حالا اندک فعالیت بدنی در زنگ ورزش هم متوقف شده و 
مجازی‌شدن کلاس‌های درس هم به این مشکل افزوده است. با این 
حال آموزش و پرورش اعلام کرده است که مهر امسال کلاس‌های 
ورزش متفاوت خواهند بود و استعدادیابی به‌صورت بخش اجباری 

تربیت‌بدنی مدارس درخواهد آمد.

یک مصوبه پرتحرک

استعداد‌‌های ورزشی در کودکی و نوجوانی بروز 
می‌کنند، زمانی که دانش‌آموزان مشغول تحصیل در 
مدارس هستند. آیا بخشی از ناکامی‌های ورزشی ما 
ناشی از ضعف استعدادیابی در مدارس است؟ امروزه 
مسابقات دانش‌آموزی فرصتی برای استعداد‌یابی 
به شمار می‌آیند؛ مسابقاتی که در مدارس، منطقه، 
استان و کشور برگزار می‌شوند اما گاهی شرایطی 
مانند کرونا، جنگ یا کمبود بودجه باعث می‌شود که 

مسابقات برگزار نشود.
مدیرکل تربیت‌بدنی آموزش و پرورش می‌گوید: 
»‌براساس برنامه هفتم توسعه باید کانون‌های 
تندرستی و استعدادیابی در مناطق تشکیل شود. 
قبلا این کار اجبار قانونی به همراه نداشت و ممکن بود 
یک مدیر بیشتر یا کمتر به آن توجه کند اما امسال 
تشکیل کانون‌های استعدادیابی در شورای‌عالی 
آموزش‌و‌پرورش به تصویب رسیده و تا مهر‌ امسال 
ابلاغ می‌شود. براساس این قانون در پایه اول ابتدایی 
باید آزمایش‌های لازم انجام و کارنامه ورزشی هر 
دانش‌آموز براساس توانایی بدنی او صادر شود. در 
پایه چهارم هم این آزمون‌ها دوباره تکرار می‌شوند.«

سلطانی بیان می‌کند:» مهر‌ماه کلاس‌های ورزش 
متفاوت خواهد بود. امیدواریم اولیا هم در این زمینه 
با ما همکاری کنند و به سلامت فرزندان خود توجه 
بیشتری نشان دهند. ما پدرها و مادر‌ها هستیم که 
باید به درس تربیت بدنی برای حفظ سلامت اهمیت 

دهیم.«

ورزش مجازی

است. امسال که چند دوره کلاس‌ها مجازی شدند چه نخستین کلاسی که تعطیل می‌شود کلاس ورزش پیدا می‌کند اما به محض اینکه بحرانی بروز کند، عادی یک یا 2 زنگ در هفته به این کلاس اختصاص قانون باید  90دقیقه در هفته برگزار شود. در شرایط کلاس تربیت بدنی تمام پایه‌های تحصیلی براساس 
شد تا مربیان تربیت بدنی مدارس از آنها استفاده محتوا‌های تولیدشده در کانال‌های درسی بارگذاری تحمیلی سوم آغاز شد تجربه قبلی را داشتیم و ساخت محتواهای آموزشی کردیم. وقتی جنگ کلاس مجازی تربیت بدنی نداشتیم اما شروع به می‌گوید:»زمانی که کرونا شروع شد تجربه‌ای از به‌صورت مجازی برگزار شده است، به همشهری آموزش و پرورش با تأکید براینکه کلاس‌های ورزش مدیرکل تربیت‌بدنی و فعالیت‌های ورزشی وزارت بر سر زنگ ورزش آمد؟

کلاس‌ها مطابق برنامه تشکیل می‌شوند و اولیا از آن کنیم از اولیا نظرخواهی کردیم. نتیجه ‌ نشان داد که مشارکت دارند. برای اینکه نتایج را دوباره بررسی کلاس‌ها تشکیل می‌شوند و دانش‌آموزان هم در آن می‌کردند. نتیجه بررسی‌‌های آنها نشان داد که تدریس و پاسخ ‌دادن دانش‌آموزان را بررسی همکاری مدیر بر کلاس‌های مجازی نظارت و نحوه صفدر سلطانی تأکید می‌کند:» ارزیاب‌های ما با کنند.«
رضایت دارند.«

مسابقات آموزشگاه‌ها مهم بودند

همین دلیل است که اگر استعدادیابی هم انجام شود در مدرسه‌ها به‌دنبال استعداد‌های برتر نمی‌گردند. به مخصوصا در رشته‌هایی که زیاد مورد توجه نیستند مستعد می‌رسید. متأسفانه الان باشگاه‌های ورزشی، مناطق هم دعوت‌نامه مسابقه به‌دست دانش‌آموزان 50و 60چقدر اهمیت داشت؛ حتی در دورترین به‌خاطر دارم مسابقات آموزشگاه‌ها در سال‌های من در جوانی ورزش پینگ‌پنگ انجام می‌دادم و بهار با تأکید بر اهمیت مسابقات ورزشی می‌گوید:» تا استعداد‌ها را شناسایی کنند.« غلامرضا شعبانی مدرسه‌ها به همه جامعه نوجوانان دسترسی دارند شناسایی استعداد‌ها وجود دارد اما در کشور ما فقط بسیاری از کشور‌ها تشکیلات موازی دیگری برای زیرساخت اصلی ورزش همگانی تا قهرمانی است. در وزارت ورزش به همشهری می‌گوید:» مدرسه کارشناس ورزش و معاون سابق ورزش همگانی 
استعدادیابی مدارس باید مدون و دارای چارچوب این استاد رشته تربیت بدنی بیان می‌کند: به نتیجه کارآمد نمی‌رسد.« و پاسخگو باشد تا به شناسایی، هدایت و حمایت »‌

ورزشکاران نوجوان منجر شود.«


